

慈禧沉寶馮國璋撈

康 僑

馮國璋的生意買賣

「……正是羣飛海水時，奈何殃及池魚日，碧眼相逢忍割鮮，垂頭翻乞外臣憐。零星綴尾金牌字，嘉靖遙遙四百年，生魚幸返還珠浦，贏得遠人騰笑語。……」

這幾句詩，是丹徒江蘇葉葑漁所作的一首長歌：「打魚詞」，摘錄其中最精采的八句。葉葑漁名玉森，曾在安徽做過縣知事，後來轉入銀行界，他能詩工詞，又精研甲骨文，曾著有「殷契鉤沉」等有關甲骨文的文章，刊在大詩人東南大學教授中外雜誌曾經一再寫過的吳宓（雨僧）所主編的「學術雜誌」，極獲各界重視，競相購閱。吳雨僧先生還曾為這件事大發牢騷，他說他一向把甲骨文、考證金石、校勘版本，炫列書目一類的文章視同糟粕，而且頗嫌製版印工昂貴，他本來極不欲登刊葉玉森所作，後來勉予採用。殊不知歷年以來竟有「諸多愚妄之人」，連法國的漢學家伯希和在內，紛紛遠道來信專買刊有葉文的那兩期學術。甚至有人將葉氏之文製版放大刊行單行本，每本售價數元。其實咧，只要出五角微資，就可以買到那兩期「學術」了。吳雨僧先

生說：學術中精上之作，大家都沒有興趣閱讀，或竟擲諸字紙窠，這是中國近世學術界文藝界的一般不幸情形，也是他主編「學術」雜誌多年，所最痛心的一件事。

不過，大詩人吳雨僧先生對於葉玉森的詩詞倒是相當欣賞，尤其是上列的那首仿吳梅村體的「打魚歌」。吳雨僧先生對該詩的評語是：「按此詩有關國史，以新材料入舊格律，堪稱佳作。」

葉玉森的這首「打魚歌」，怎麼會有關國史，而且是「新材料呢」？原來，「打魚歌」寫的正是北洋第三任大總統馮國璋賣三海之魚，貽笑國際，受盡唾罵的那一椿當年軼聞軼事。

北洋軍閥之貪鄙，得數馮國璋居第一。他一輩子見錢眼開，到手就撈，所以他民國八年死後，所遺的財產簡直無法勝數。馮國璋字華甫，河北河間人，咸豐八年（一八五八）生，秀才出身，因為候補知縣補不上缺，故而棄文學武，畢業於天津北洋武備學堂步兵科。自從他當上了帶兵官起，連馬廐裏的馬糞，都指派專人清掃出去發賣，民國二年七月他陞袁世凱之命入南京，出任江蘇都督、督軍、長江巡閱使，儼然以東南王自居的時候，他照舊賣馬糞如故。除此以外他更與

民爭利，大做特做其生意買賣。他在南京開了無數引店，從大旅館，妓院到雜貨店一應俱全。馮國璋開府南京的時候，大詩人吳雨僧正在南京東南大學（後改中央大學）任教，他就曾直指：「一時南京之旅館妓寮，皆其直接間接所營。」由而也可知馮國璋在南京的生意買賣，做得多麼廣與多麼大了。

民國七年馮國璋一步登天，繼黎元洪而為北洋代理大總統，吳雨僧認為他是：「馮氏開府南京，旋以術乘勢，得為大總統，其品德與其職位，極不相稱。」葉玉森的「打魚歌」，一開頭也語涉雙關，極盡嘻笑怒罵之能事的這般寫着：

「老漁破笠鬚眉白，江上年年寄鷗迹，本來射鮒逐潮兒，忽地釣鯨稱海客。」

三海海底有否寶藏？

馮國璋代理北洋大總統後，堂而皇之的住進北京新華門裏的公府，公府的西邊就是名聞天下的三海，又稱太液池或西苑。係由玉泉山上流注的澗水所瀦成。三海之上有橋，橋北稱北海，橋南為中海，外加上光緒皇帝被囚之處瀛臺以南部分稱南海，北、中、南三海合起來就統稱之為「

「三海」了。

在三海裏面養得有不少的魚，歷代皇帝后妃都常在三海裏放生，所以三海之魚中很有些出生年代遼遠，長生不老的魚兒，專制時代沒人敢於捕殺，入了民國這兒便成爲觀光勝地，當然更不會有人大煞風景，把三海裏的文鯤仙鯉捉了來烹而食之。然而偏就有個財迷心竅，不顧物議的北洋第三任大總統馮國璋，他竟悍然召商撈魚出售。這一來，便引起了舉國輿論大譁，中外傳爲笑談。保皇黨的首領康有爲，他就用上了春秋筆法，振筆直書：

「王正月春馮國璋賣三海之魚」。

當時，馮國璋眼見他此舉引起了公憤和譏評，攻擊箭頭，一致的指向自己，自然也難免不好意思，心裏發虛。湊巧，美國駐華公使館的大師傅，偶而在市上買到了一條古意盎然的仙鯉，一看牠的尾鰭，還繫有一塊金牌，鐫有嘉靖年間的字樣，屈指一算，竟是四百多年前放生的魚，魚齡已在四百歲以上，他就知道這是馮國璋所賣的三海之魚了，事聞於美國公使，使他動了惻隱之心，不忍將這中國的古董寶貝生物，燒來喫掉。於是就派人送回給馮國璋，請他饒魚一命，再放一次生。消息外洩，各報都登，馮國璋挨罵可就挨罵了。事後，他終於停止了三海撈魚之舉。舉國公論，總算是保全了無數條珍貴的小生命。葉玉森的「打魚詞」，便是這段時期的佳構之一。

馮國璋賣三海之魚，誠然給他留下了永遠無法洗刷的劣跡。不過，若說他是貪圖賣魚的那點點子造孽錢，却也未必盡然。原來，馮國璋賣魚

還有一段內幕秘辛。那便是在他住進了公府以後，曾經聽到有人說起，當年庚子拳亂，八國聯軍進陷北京，慈禧太后挾着光緒皇帝，在極度緊張之中倉皇出城，臨走的時候，因為宮裏貴重的珍珠寶貝太多，一時沒有辦法帶得走。所以臨時給她得了一個主意：把那些珍珠寶貝繫上鐵塊、秤錘，然後丟到三海裏去，沉在水底；等洋人撤離，兩宮回鑾，再派人下水一一撈取。據說：當八國聯軍退出北京，慈禧，光緒從西安回鑾，派人去撈這些珍珠寶貝的時候，固然有一部份撈了上來，但是杳無影蹤的也不少。清宮流失鉅額珠寶的原因，可能是八國聯軍聞風先撈，也可能是

下水撈寶的故意隱匿，打算往後一有機會自家去取，大發一筆橫財，當然也可能是三海魚多，水底視線模糊，撈取不易。在這三種原因之內，馮國璋却寧願相信後兩說，所以他決心撈盡三海之魚，來一次澈底「掘寶」。可是想想那麼許多魚不能白讓別人撿了便宜去，他方始招商承包，撈魚出售。他所打的如意算盤，即使三海裏面果然無寶可掘，得了一筆賣魚錢，也是不無小補，因爲魚價總比馬糞價格爲高呀。殊不知，鬧出一個大笑話之外，還讓葉玉森寫了這首足資流傳的絕妙好詞。

請踴躍參加「學校師生儲蓄」

- 一、學校師生儲蓄以郵政存簿儲金及定額存單等簡便方法吸收之。
- 二、手續簡便，利息優厚：
 1. 郵政存簿儲金：十元即可開戶，月息三厘九毫，每半年付息一次，並免扣利息所得稅。
 2. 郵政定期儲金定額存單：面額分三百元、五百元、一千元三種，一年期月息八厘一毫，二、三年期月息八厘四毫，按月複利計息，二、三年期到期提款免扣利息所得稅。
- 三、隨時開戶，隨時可以移轉：

隨時可向校內之郵政機構或學生實習儲金局聲請開戶，嗣後如因轉學、輟學或離校，得聲請將帳目移轉至其居地之鄰近郵局繼續儲存。
- 四、鼓勵升學

國小學生、國中學生、大專學生如能按照郵局規定之獎勵辦法存儲者，得由學校報請郵政儲金滙業局轉請中華民國加強儲蓄推行委員會發給儲蓄榮譽獎狀及獎品或勤儉節約獎勵金鼓勵升學。
- 五、詳細辦法，請向附近郵局詢問。